## 明清水湾之茶节映报

2014.4.28-4.30

中国信阳第二十二届国际茶文化节特刊(第8期·专版)

本报与信阳清水湾洗浴中心联办

たわ ルナト 2014年4月28日 星期一 责编/刘 オ 创意/陈 艳 质检/刘 凤



## 城市美容师,你们辛苦了

市环卫处工作纪实

本报记者

"沙、沙、沙……"

迎着晨曦的第一缕阳光。 环卫工人们再次奏响了马路 清扫交响曲; 当黎明的曙光跨 过漫漫长夜的最后一道门槛, 一个洁净而美丽的城市又一 次展现在了每个市民的面前。

放眼我市中心城区环境 卫生管理,作业服务,每一点 每一角,每一招每一式,无不 折射出市环卫处干部职工身 为"城市美容师"独特的审美 视角和吃苦耐劳的奉献精神。

他们,默默无闻,任劳任 怨, 甘为城市作嫁衣:

他们,晨曦中挺起自信的 胸膛,城市因我而靓丽;

他们,暮色中扫尽最后一 粒尘土,为可爱家园唱响清洁 之歌

纵观环卫工作,单调乏 味,环境恶劣,可市环卫处人 却以勇于吃苦的奉献精神书 写了信阳市环卫史上一个又 一个辉煌。

环卫工作是一个城市软 环境建设不可或缺的组成部 分。从1998年撤地设市开始, 市环卫处便开始了从城市小 环卫到大环卫的功能转变,从 2011年年底开始,市环卫处 新的领导班子组建后,城市环 卫工作从一个新的起点上向 更高台阶迈进。

全体班子成员郑重承诺: 市委、市政府把净化城市的责 任交给我们,我们决不辜负市 委、市政府的重托和全市人民 的期望,用我们手中的扫帚和 辛勤的付出,扫出一个干干净 净的新天地,打造一个美丽的 信阳,为实现我市创建全国卫 生城市的奋斗目标而努力拼



## 改革创新理念 扮靓城市容颜

以改革求生存,以创新促发展。市环卫处人 用集体的智慧向着既定的目标前行。

发展到了一定阶段必然产生变化,必 须善于根据形势的发展趋势调整发展思 路,才能为事物的生命注入新的活力,才有 可能促进质的提升和飞跃。改革就是要赋 予事物发展新的生机活力,符合时代发展 的先进性要求。体制改革作为我国全面改 革的重要组成部分,必须随着经济社会发 展而不断深化,环卫事业必须顺势而为,改 革创新,形成运转规范、活力高效、面向市 场、依靠科技的现代化环境卫生管理体制。 市环卫处担负着中心城区 400 多万平方米 的路面清扫保洁和70多座公厕的管理及 每天 600 多吨城市生活垃圾清理运输。随

着城市建设和管理的飞速发展,原有的工 作思路和管理模式已不能适应城市发展的 需要。市环卫处针对路面清扫保洁工作,引 进经营城市理念,按市场化方式运作,引入 了竞争机制。在清扫保洁方面,初步形成三 级管控机制:第一级,环卫作业公司按市中 心城区道路清扫保洁作业规范作业, 切实 提高机械化清扫率,合理增加清扫次数,科 学延长保洁时间,在确保作业质量的前提 下,最大限度减轻环卫工人的劳动强度;第 二级, 市环卫监理部门按精细化标准进行 管理,坚持日巡查、周汇总、月点评,落实奖 惩;第三级,广大市民通过市长热线、城管 执法热线、环卫值班热线,实现对环卫作业 质量的监管。在市管公厕管理上,除免费开

放,还严格按中心城区公厕管理标准督察, 增强服务意识,为我市广大市民、四方宾朋 提供优质的如厕环境。市场化改革实现了 "政府出钱买服务,市民群众得实惠,城市 形象大提升"。目前,中心城区日产生活垃 圾 600 余吨, 垃圾日产日清和无害化处理 是实现城区环境干净整洁的前提,及时清 运是杜绝"垃圾围城"的唯一方法。为此,环 卫处管辖的17座垃圾清洁站坚持早开门、 晚关门,不分寒暑,全天候在岗。28台垃圾 运输车"全年候"运转,严格按照无害化、规 范化、资源化标准处理垃圾。针对现有垃圾 处理场库容即将饱和的问题, 该处已着手 新型干法水泥窑协同处理城市生活垃圾 体化项目建设。

## 制度规范作风 措施凝聚人心

为了打造环卫人严谨务实的工作作风, 市环卫处首先从抓机关建设做起,从整顿机 关作风入手,强化规章制度建设。制订了以 《市环卫处机关工作目标责任制量化考核办 法》为中心的各项规章制度,对违反规定的 当事人进行通报批评,并给予经济处罚。张 涛等班子成员经常深入垃圾中转站、垃圾处 理场、汽车维修厂和司机中间,开展调查研 究,了解工作情况,探索工作思路,掌握工作 办法,虚心向有经验的职工学习,接受他们 的好办法、好建议,结合实际提出一整套利 于单位现代环卫发展的新理念,并付诸实 施,抓好落实。建立细致完善的管理工作制 度,落实工作细则,最大限度地减轻环卫作 业人员的劳动强度,提高机械化清扫率,提 高环卫工人的劳动待遇,对所有垃圾中转站 进行升级改造,实施数字化管理,有效加强 对路面、公厕管理的监督力度,从"以人为 本"的角度进一步提升路面、公厕管理的质

量和效果。完善垃圾处理场规定,按要求对 垃圾进行分单元分区域填埋,安装地磅对进 场垃圾进行称重,安装监控探头对垃圾处理 场实施全方位管理。落实垃圾资源化、减量 化、无害化、规范化处理。

增加就业岗位,扶持失业人员和弱势人 群就业是党和国家关注民生、重视民生的重 要体现,环卫事业由于其作业面积广、作业 时间长等特点可以吸收大量社会富余劳动 力,特别是吸纳弱势群体就业,增加他们的 收入,促进社会和谐。近年来,市环卫处积极 接纳我市人力三轮车整治后失业的车主,依 据这些"40、50"人员的特点,为他们提供就 业岗位,维护社会稳定,促进社会和谐;每年 及时统计环卫空缺岗位和新拓展的环卫业 务中增加的就业岗位,及时发布招聘公告, 按照坚持公开公正,下岗失业人员优先使用 的原则,及时安排他们上岗,足额准时发放 薪酬。该外依托市委、市政府每年提供岗位

2000个左右,有力地贯彻了党和国家增加就 业岗位的方针;平常和逢年过节注重对环卫 从业人员的关心关爱,拨出专门经费传递党 和政府的温暖,提高大家的积极性,提高大 家更好地服务于人民的热情。

分耕耘一分收获。好的工作思路,好 的工作方法是决定事业成功进步的重要手 段。近3年来,市环卫处在张涛同志的带领 下,勇于探索,敢于创新,市环卫处的各项建 设都得到了长足的发展,他们把握创建国家 卫生城市大好机遇,争取财政支持投入3500 多万元,购置环卫专用车辆设施设备,新建 公厕 14座,升级改造 22座,维修 79座。新 建垃圾中转站3座,改造16座,维修1座, 全部改造成密闭压缩式中转站,大大提升了 环卫却械化工作水平。

宏伟的蓝图已确立,环卫外人激情满怀, 豪情万丈,我市的环卫事业也必将在践行科学发 展观的征程中谱写出更加绚丽的乐章。